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У статті «Універсальний еквівалент навантаження АН–35 для випробу-
вання виробів струмом силою до 35 А» авторів Литвин В.П., Кузьменко О.О., 
Полікарпов О.О., Старунський А.В., що була опублікована у журналі 
№4 за 2015 рік, пропущено таблицю:

Основні технічні дані універсального еквівалента навантаження

Найменування характеристики Технічні дані Примітки
Напруга живлення, В~ 220 ± 22 —
Сила струму споживання, А Не більше 0,5 —
Частота напруги живлення, Гц 50,0 ± 0,5 —
Максимальна потужність 
випробуваного виробу, Вт

500 Uвих = (5 – 60) В 
або Uвих = (3,5 – 45) В ~ 

до частоти 100 Гц
Похибка встановлення сили 
струму навантаження, % 

Не більше 2 Є можливість 
підключення зовнішнього 

амперметра
Час неперервної роботи, год 4 При підтриманні сили 

струму з точністю 1% від 
установленої величини

Габаритні розміри, мм 32,531,538,5 —

Маса, кг Не більше 10,5 Без знімного шнура 
живлення
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 ст. 4 Закону України «Про стандартизацію» [1] 
метою стандартизації, зокрема, названо «усу-

нення технічних бар’єрів у торгівлі та запобіган-
ня їх виникненню», у ст. 9 Закону України «Про тех-
нічні регламенти та оцінку відповідності» [2] зазна-
чено, що «технічні регламенти розробляються, при-
ймаються та застосовуються на основі принципів, 
установлених Угодою Світової організації торгівлі 
про технічні бар’єри у торгівлі, що є додатком до 
Марракеської угоди про заснування Світової органі-
зації торгівлі 1994 ро ку», а в розділі 4 Угоди про асо-
ціацію між Україною та Європейським Союзом (ЄС) 
[3] є спеціальна глава 3, яка має назву «Технічні 
бар’єри у торгівлі» (англ. technical barriers to 
trade). Отже, поняття технічні бар’єри у торгівлі 
є дуже важливим для стандартизації та технічного 
регулювання. Проте його не визначено в жодному 
з цих трьох доку ментів.  Нема визначення зазначено-
го поняття й в Угоді [4], а Угода [5] містить визна-
чення, адаптоване до умов зони вільної торгівлі Спів-
дружності Незалежних Держав.

З огляду на це, щоб зрозуміти сутність досліджу-
ваного поняття, треба з’ясувати поняттєву систему, 
до якої воно належить, і його місце в цій системі. 
А для цього насамперед визначимо, що таке торго-
вельні бар’єри, та надамо їхню класифікацію, ґрунту-
ючись на [6, т. 1, с. 93, т. 3, с. 666—667; 7, с. 332—333; 
8, с. 57—70].

Торговельні (торгові) бар’єри (англ. trade bar-
riers) — загальне поняття, що об’єднує різні еконо-
мічні та адміністративні заходи, що тим чи тим спо-
собом обмежують вільний обмін товарами чи послу-
гами між країнами, ускладнюють конкуренцію іно-
земних товарів на внутрішньому ринку інших країн, 
а також скорочують чи забороняють імпорт або екс-
порт окремих товарів для захисту внутрішнього 

ринку від іноземних товарів або для політичного 
тиску на певну країну.

Торговельні бар’єри поділяють на тарифні (митні) 
та нетарифні [6, т. 1, с. 93; 8, с. 57] (рисунок).

Тарифні бар’єри (англ. tariff barriers) — обов’яз-
кові платежі, що їх сплачують під час перетину това-
ром митного кордону. Це один із найдавніших видів 
торговельних бар’єрів [7, с. 332]. Розмір платежу ви-
значають митні тарифи, що їх поділяють на імпортне 
та експортне мито (рисунок). Мито належить до не-
прямих податків, установлення яких призводить до 
подорожчання товарів. Імпортне мито збільшує ціну 
імпортних товарів, зменшує їхню конкурентоспро-
можність на внутрішньому ринку країни, регулює об-
сяг імпорту та його структуру. Воно виконує дві основ-
ні функції: захисну (протекціоністську), захищаючи 
національних виробників від іноземних конкурентів, 
та фіскальну, забезпечуючи надходження до держав-
ного бюджету. Експортне мито стягують за умови, що 
країна-експортер є монополістом на певному сегмен-
ті світового ринку й, користуючись залежністю країн-
імпортерів від поставок товару, змушує їх перепла-
чувати, отримуючи монопольний прибуток [6, т. 3, 
с. 667].

Нетарифні бар’єри (англ. non-tariff barri-
ers) — усі інші способи обмежувати зовнішню тор-
гівлю, крім митних [8, с. 58]. Поширення нетариф-
них бар’єрів зумовлено тим, що їх введення є при-
вілеєм уряду країни, якому простіше застосовува-
ти будь-які різновиди нетарифних бар’єрів, аніж 
тарифних,  оскільки Світовій організації торгів-
лі (COT) їх важче відстежувати, ніж розмір митних 
тарифів. Окрім того нетарифні бар’єри зазвичай не 
призводять до негайного підвищення ціни товару, 
і тому споживач не відчуває їхнього впливу як до-
даткового податку, тоді як у разі введення митного 

 © Гінзбург М. Д., 2015
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тарифу ціна товару безпосередньо збільшується на 
суму мита.

Нетарифні бар’єри охоплюють широкий спектр 
кількісних, прихованих і фінансових обмежень (ри-
сунок). Кількісні обмеження — це форма прямого 
адміністративного регулювання торгівлі з визначен-
ням кількості та номенклатури товарів, дозволених до 
ввезення в країну або вивезення з неї. Їх установлю-
ють за допомогою квот, ліцензій, «добровільного» об-
меження експорту та ембарго (рисунок). Квота — це 
кількісне обмеження обсягу імпорту або експорту на 
певний період часу. Ліцензія — це дозвіл з боку дер-
жавних органів суб’єкту господарювання імпортува-
ти або експортувати певну кількість товару. Ліцензія 
може бути самостійним інструментом регулювання 
або ж складником квоти. «Добровільне» експортне 

обмеження — це кількісне обмеження експорту, ви-
значене зобов’язанням країни-експортера. За еконо-
мічним змістом — це квота, яку на власний товар 
установлює сам експортер. Слово «добровільні» по-
дано у лапках тому, що ці зобов’язання країни-екс-
портера є вимушеними, прийнятими під загрозою 
країни-імпортера застосувати суворіші торговельні 
обмеження [8, с. 64].

Особливим і крайнім випадком прямого адміністра-
тивного впливу на торгівлю є ембарго, тобто заборона 
вивозити з країни або ввозити до неї валюту, цінні па-
пери, інше майно, яке належить певній (-ним) державі 
(-вам). Причини ембарго можуть бути: економічні (за-
хист внутрішнього ринку); політичні (тиск на країну, 
що проводить недружню політику або становить за-
грозу міжнародній безпеці, щоб змусити її змінити 
свою зовнішню та/або внутрішню політику); релігійні 

(наприклад, заборона ввозити товари, що суперечать 
певній релігійній ідеології, наприклад ідеології ісла-
му); моральні (заборона ввозити порнографічну літе-
ратуру тощо) [6, т. 3, с. 666; 7, с. 333; 8, с. 65].

Приховані обмеження — це різноманітні нета-
рифні бар’єри, які формально поширюються на будь-
яку продукцію, як на імпортну, так і на власну [6, т. 3, 
с. 666]. Серед них зазвичай виділяють:
 технічні бар’єри у торгівлі (англ. technical bar-

riers to trade) — відмінності вимог національних 
технічних регламентів, пов’язаних з ними стан-
дартів та/або процедур оцінювання відповідності 
від прийнятих у міжнародній практиці технічних 
регламентів, стандартів та/або процедур оціню-
вання відповідності, що мають більшу обмежу-
вальну дію, ніж це потрібно для досягнення вста-
новлених національним законодавством певної 
країни цілей технічного регулювання1, а це спри-
чинює зайві перешкоди у міжнародній торгівлі та 
в реалізації імпортних товарів на внутрішньому 
ринку [5, ст. 1]. Оскільки технічні бар’єри суттєво 
впливають на міжнародну торгівлю, СОТ прийняла 
спеціальну Угоду про технічні бар’єри [4], що є до-
датком до Угоди про заснування СОТ [9]2;

1Цілями технічного регулювання  згідно з українським законо-
давством є «захист життя та здоров’я людей, тварин і рослин, охо-
рона довкілля та природних ресурсів, забезпечення енергоефек-
тивності, захист майна, забезпечення національної безпеки та за-
побігання підприємницькій практиці, що вводить споживача (ко-
ристувача) в оману». [ЗУ_техрегламенти_2015, ст. 9].

2Україна приєдналася до цієї Угоди 16.05.2008 на підставі 
«Протоколу про вступ України до Світової організації торгівлі», 
підписаного в Женеві 05.02.2008 і ратифікованого Законом Украї-
ни «Про ратифікацію Протоколу про вступ України до Світової ор-
ганізації торгівлі» від 10.04.2008 № 250-VI.
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 санітарні та фітосанітарні заходи (англ. sani-
tary and phytosanitary measures) — будь-які захо-
ди, що їх вживають для захисту життя або здоров’я 
людей, тварин чи рослин на території певної краї-
ни від ризиків, які виникають:

а) унаслідок проникнення, укорінення чи поширен-
ня шкідників, хвороб, організмів, що є носіями 
хвороб, а також хвороботворних організмів; 

б) від добавок, речовин-забрудників, токсинів або 
хвороботворних організмів, що містяться у про-
дуктах харчування, напоях чи кормах;

в) унаслідок хвороб, переносником яких є тварини, 
рослини, вироблена з них продукція, або внаслі-
док проникнення, укорінення чи поширення шкід-
ників; 

а також для уникнення чи обмеження іншої шкоди на 
території певної країни, яку завдає проникнення, 
укорінення або поширення шкідників [10, додаток А, 
п. 1].

Санітарні або фітосанітарні заходи включають усі 
відповідні закони та підзаконні нормативно-правові 
акти, вимоги та процедури, зокрема критерії кінцево-
го продукту; виробничі процеси та способи виробни-
цтва; процедури тестування, інспектування, сертифі-
кування та ухвалювання; карантинні режими, зокре-
ма вимоги щодо перевезення тварин чи рослин або 
щодо матеріалів, потрібних для їхнього виживання 
під час перевезення; положення щодо відповідних 
статистичних методів, процедур відбирання та мето-
дів оцінювання ризику; вимоги щодо пакування та 
етикетування, які безпосередньо стосуються безпеки 
харчових продуктів [10, додаток А, п. 1]. Міжнародні 
правила застосовування санітарних і фітосанітарних 
заходів викладено в Угоді [10], що також є додатком 
до [9]; 
 внутрішні податки та збори (податок на додану 

вартість, акцизний податок, податок з продажу, 
муніципальні збори тощо), що їх поширюють на 
товари іноземного виробництва з метою підвищи-
ти їхні ціни і знизити конкурентоспроможність [8, 
с. 66];

 політика у сфері державних закупівель, що пе-
редбачає перевагу продукції національних вироб-
ників (навіть якщо вона дорожча за імпортну), 
і тим самим дискримінацію іноземних [8, с. 66];

 вимоги до вмісту місцевих компонентів, тобто 
законодавче визначення частки кінцевого імпорт-
ного продукту, яку мають виробляти національні 
виробники, або вимога до кінцевого продукту на-
ціональних виробників з іноземними компонента-
ми, що дає змогу обмежити імпорт і підтримувати 
національне виробництво та зайнятість у країні 
[8, с. 66].
Фінансові обмеження — це фінансові інстру-

менти, призначені стимулювати експорт, знижуючи 
вартість експортованого товару і відповідно підвищу-

ючи його конкурентоспроможність на світовому рин-
ку. До зазначених інструментів належать: субсидії, 
кредити й демпінг, а їхнім джерелом є державний бю-
джет, банки, які обслуговують експортерів, різні фон-
ди. Субсидії — це державні дотації національним ви-
робникам-експортерам товарів на світовий ринок. 
Експортні кредити — це кредити державних банків 
експортерам за нижчою від ринкової ставкою про-
центу і страховка експортних ризиків національних 
виробників, а також державні кредити іноземним ім-
портерам за умови, що вони будуть купувати товар 
тільки у виробників країни, яка надала пільговий кре-
дит [8, с. 68—69]. Демпінг — це продаж експорте-
ром свого товару на зовнішньому ринку дешевше, ніж 
на внутрішньому, або навіть за цінами, нижчими за 
витрати виробництва [8, с. 69].

Отже, технічні бар’єри у торгівлі — це різновид 
прихованих обмежень, пов’язаний з технічним регу-
люванням. Їх створює відмінність вимог технічних 
регламентів, а також пов’язаних з ними національних 
стандартів [11, рис. 2], а саме:
а) обов’язкових (англ. mandatory standard [12, п. 11.4]), 

тобто таких національних стандартів, обов’язко-
вість застосовування яких установлено норматив-
но-правовими актами;

б) національних стандартів, відповідність яким у разі 
їхнього добровільного застосовування надає пре-
зумпцію відповідності продукції, пов’язаних з нею 
процесів або методів виробництва чи інших 
об’єктів вимогам технічних регламентів. У краї-
нах ЄС такі національні стандарти зазвичай іден-
тичні гармонізованим європейським стандар-

там3 (англ. harmonised standard [13, ст. 2.1.c]).
Інші національні стандарти, що їх застосовують на 

добровільній основі, ніяк не пов’язані з технічним ре-
гулюванням [11, рис. 2], і тому вони не можуть ство-
рювати технічні бар’єри в торгівлі.

Щодо кодексів усталеної практики (англ. code of 
practice [12, п. 3.6]), то Закон [1, ст. 1] визначає їх як 
«нормативний документ, що містить рекомендації 

3Гармонізований європейський стандарт — стандарт, що 
його прийняла одна з європейських організацій стандартизації на 
основі запиту Європейської Комісії та номер і назву якого опублі-
ковано в «Офіційному віснику Європейського Союзу» [ЗУ_техре-
гламенти_2015, ст. 1]. Згідно з новітнім українським законодав-
ством «технічним регламентом може бути передбачено, що відпо-
відність продукції, пов’язаних з нею процесів або методів виробни-
цтва чи інших об’єктів національним стандартам, перелік яких 
затверджений відповідним центральним органом виконавчої вла-
ди, або їх частинам надає презумпцію відповідності такої продук-
ції, пов’язаних з нею процесів або методів виробництва чи інших 
об’єктів вимогам зазначеного технічного регламенту, які охоплю-
ються цими стандартами або їх частинами та визначені в технічно-
му регламенті. <…> У разі якщо технічний регламент було розроб-
лено на основі акта законодавства Європейського Союзу, яким пе-
редбачене надання презумпції відповідності продукції, пов’яза них 
з нею процесів або методів виробництва чи інших об’єктів, що від-
повідають гармонізованим європейським стандартам, до переліку 
національних стандартів включаються лише національні стандар-
ти, що є ідентичними відповідним гармонізованим європейським 
стандартам» [ЗУ_техрегламенти_2015, ст. 11].
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щодо практик чи процедур проектування, виготов-
лення, монтажу, технічного обслуговування або екс-
плуатації обладнання, конструкцій чи виробів». 
Оскільки цей різновид нормативних документів міс-
тить рекомендації, то кодекси усталеної практики 
принципово не можуть створювати технічні бар’єри 
у торгівлі. Узагалі на той самий об’єкт стандартизації 
кожна країна може розробляти і затверджувати два 
чи більше альтернативних кодексів усталеної практи-
ки, щоб забезпечувати конкуренцію високотехноло-
гічної продукції на ринку та науково-технічний про-
грес. А згідно із Законом [1, ст. 4] «підтримка розвит-
ку і міжнародної конкурентоспроможності продук-
ції» також є метою стандартизації.

Підтвердженням цієї думки є таке:
 по-перше, кодекси усталеної практики (англ. code 

of practice) не згадано ані в тексті Угоди [4], ані 
в тексті Регламенту ЄС № 1025/2012 [13], що ви-
значає правила європейської стандартизації;

 по-друге, у міжнародній настанові [12] визначено 
такі різновиди нормативних документів як стан-
дарт (п. 3.2) і кодекс усталеної практики (п. 3.5), 
але в розділі 11 розглянуто лише посилання у ре-
гламентах на стандарти (англ. references to stan-
dards in regulations);

 по-третє, рекомендації з міждержавної стандар-
тизації РМГ 95-2009 [14], прийняті в Україні 
з 01.09.2014 як ідентичні ДСТУ-Н РМГ 95:2013 По-
силання на стандарти в технічних регламентах 
(РМГ 95-2009, IDT), так само визначають правила 
посилання в технічних регламентах лише на стан-
дарти. Ці рекомендації ґрунтуються на [14, Пре-
дисловие, п. 4]:

 • настанові Єврокомісії для підприємств [15];
 • міжнародній настанові ISO/IEC [16], прийнятій 

в Україні з 01.07.2009 як ДСТУ-Н ISO/IEC Guide 
15:2008 Зведені правила ISO/IEC щодо «поси-
лання на стандарти» (ISO/IEC Guide 15:1977, 
IDT);

 • офіційному документі ISO/IEC [17];
 • окремих положеннях настанови Єврокомісії [18].

Отже, прямі та непрямі посилання в нормативно-
правовому акті на кодекси усталеної практики супе-
речать міжнародній та європейській практиці, згідно 
з якою технічні регламенти можуть посилатися лише 
на стандарти.

На жаль, на це не зважили розробники Закону [1], 
де у ст. 23 зазначено, що нормативно-правові акти 
можуть установлювати обов’язковість застосовуван-
ня не лише національних стандартів, а й кодексів 
усталеної практики. Цим Законом внесено аналогічні 
правки у ст. 15 Господарського кодексу [19], у попе-
редній редакції якої (див. http://zakon0.rada.gov.ua/
laws/show/436-15/ed20140302) йшлося лише про 
обов’язковість «застосування стандартів чи їх окре-
мих положень».

З огляду на останнє, пропонуємо внести зміни до 
ст. 23 Закону [1], виклавши частини 2 і 3 в такій ре-
дакції:

«2. Національні стандарти та кодекси усталеної 
практики застосовують на добровільній основі, крім 
випадків, якщо обов’язковість застосовування націо-
нальних стандартів установлено нормативно-право-
вими актами.

3. Національний орган стандартизації забезпечує 
розміщення на офіційному веб-сайті текстів націо-
нальних стандартів з безоплатним доступом до них, 
обов’язковість застосовування яких установлено нор-
мативно-правовими актами, не пізніше ніж через 30 
календарних днів з дня набрання чинності відповід-
ним нормативно-правовим актом».

Так само пропонуємо вилучити слова «кодекс 
усталеної практики» в усіх відмінках з частини 2 
ст. 15 Господарського кодексу [19], виклавши її в та-
кій редакції:

«2. Застосовування стандартів чи їхніх окремих 
положень є обов’язковим для:
 суб’єктів господарювання, якщо обов’язковість за-

стосовування стандартів установлено норматив-
но-правовими актами;

 учасників угоди (контракту) щодо розроблення, 
виготовлення чи постачання продукції, якщо в ній 
(ньому) є посилання на певні стандарти;

 виробника чи постачальника продукції, якщо він 
склав декларацію про відповідність продукції пев-
ним стандартам чи застосував позначення цих 
стандартів у її маркованні».

ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ

1. Технічні бар’єри в торгівлі створює відмінність 
вимог технічних регламентів, а також пов’язаних 
з ними національних стандартів, а саме: обов’язкових 
стандартів та тих національних стандартів, відповід-
ність яким у разі їхнього добровільного застосову-
вання надає презумпцію відповідності продукції, 
пов’язаних з нею процесів або методів виробництва 
чи інших об’єктів вимогам технічних регламентів.

2. Інші національні стандарти, що їх застосовують 
на добровільній основі, ніяк не пов’язані з технічним 
регулюванням, і тому не можуть створювати технічні 
бар’єри в торгівлі.

3. Оскільки кодекси усталеної практики містять 
рекомендації, то цей різновид національних норма-
тивних документів принципово не може створювати 
технічні бар’єри у торгівлі.

4. З огляду на міжнародну та європейську прак-
тику пропонуємо внести уточнення до частин 2 і 3 
ст. 23 Закону [1] та частини 2 ст. 15 Господарського 
кодексу [19], вилучивши з них твердження про те, що 
нормативно-правові акти можуть установлювати обо-
в’язковість застосовування кодексів усталеної прак-
тики.
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